

## Belföldi hírek

bb 1. gyorsmérleg a budapesti művészeti hetek idei rendezvény-sorozatáról

1 nn/s gi pr hgy 1976. november 8. h é t f ő

- a budapesti művészeti hetek programját az idén is nagy érdeklődés kísérte - mondotta katona ferenc, a szabadtéri színpadok igazgatóságának vezetője az mti munkatársának. - a műsor megtervezésekor azt a célt tűztük magunk elé, hogy a kulturális seregszemle a meginduló művészeti évad koncentrált, hangsúlyos, eszmei, művészi szempontból magas színvonalu nyitánya legyen valamennyi művészeti ágban. ugyanakkor az is szerepelt elképzeléseink között, hogy évente más-más művészeti ág - az idén a színházművészet - álljon az érdeklődés középpontjában. a budapesti művészeti hetek szocialista tartalmának erősítése érdekében olyan országos eseményeket is beiktattunk rendezvénysorozat műsorába mint például a csehszlovák barátság és kultúra napjai.

- a legnagyobb siker kétségkívül a világhírű moszkvai taganka színház produkcióit kísérte. szovjet vendégeink kilenc előadásban mutattak be - zsufolt házak előtt - három produkciót: a hamletet, a tiz nap, amely megrengette a világot című riportregény adaptációját és a csendesek a hajnalok színpadi változatát. budapest vendége volt a pozsonyi nemzeti színház is. a szlovák művészek shakespeare lear királyát és a páva szonatina című drámát hozták el a magyar fővárosba. a csehszlovák előadóművészetet reprezentálta a prágai opera is, amelynek műsorán a ruszalka, a katja kabanova és az eladott menyasszony szerepelt. ugyancsak a színházi választékot növelte a szegedi nemzeti színház társulata, amely az aranykoporsó című operával örvendeztette meg a műfaj kedvelőit. sokan voltak kíváncsiak a veszprémi petőfi színház „vitéz lélek,, című előadására is.

/folyt. köv./

1 -

bb 1. /gyorsmérleg ... 1.folyt./gi

- a budapesti zenei hetek ezuttal új színfolttal gazdagodott: a zenei világnap megünneplésével. nagyszerű koncerten köszöntötték a nemzetközi eseményt, a Liszt-Bartók verseny győztesei. a 35 hangversenyt átfogó program a zene-művészet szinte valamennyi nagy alkotóját megszólaltatta kiváló együttesek, szólisták tolmácsolásában. a korunk zenéje sorozat ezuttal is a legmodernebb zene híveinek szerzett örömet ritkán hallható művek repertoárba iktatásával. igen nagy közönségsikere volt a művészeti hetek egyetlen amatőr táncművészeti rendezvényének is a csepeli munkásotthonban.

- a filmbemutatók hete újdonságai közül a legemlékezetesebb fábi Zoltán: „ötödik pecsét”, című filmjének premierje volt. az idén is figyelemreméltó alkotásokkal köszöntötte az őszi kulturális seregszemlét a televízió, a rádió. /mti/

--

bb 3. malomexport irakba

i sz/zsu gi ie hgy

1976. november 8.

a komplex külkereskedelmi vállalat újabb öt állványos malom eladásáról írt alá szerződést iraki partnerével, több mint 1.300.000 dollár értékben. a berendezéseket az élelmiszeripari gépgyárban állítják elő. a malmokat a jövő évben szállítják Irakba, s a magyar gyár szakemberei irányítják majd a szerelési munkákat is.

a külkereskedelmi vállalat malom-exportjában a legnagyobb piac Irak. másfél évtized alatt 22 malmot szállítottak, ezek 20, 30 és 50 tonna napi teljesítményűek. egy korábban aláírt megállapodás értelmében a komplex jövőre a most lekötött öt malmon kívül még hetet exportál Irakba, valamennyi 50 tonnás teljesítményű. /mti/

--

- 2 -

bb 2. mórlicz zsigmond bemutatóra készül a nemzeti színház

t nn/s gi pr hgy

1976. november 8.

hétfőn megkezdődtek a nemzeti színházban Mórlicz Zsigmond „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című három felvonásos vígjátékának próbái. a bemutatóra a tervek szerint január 8-án kerül sor a fővárosi művelődési házban, ahol a katonai József színház átépítése alatt, a jövőben vendégeskedik majd a színház társulata. a vígjátékot Vadász Ilona rendezésében játsszák Gobbi Hildával, Pártos Erzsivel, Moór Mariannal, Agárdi Gáborral, Farkas Zsuzsával, valamint a vendég oszter sándorral a főszerepekben. az előadás díszleteit Csányi Árpád, jelmezeit pedig Scha:ffer Judit tervezi. /mti/

--

bb 4. nagyértékű gépek hasznosítása kispesztén - beruházók, kivitelezők felelősségrevonása az msv-nál

a iv. ötéves terv esztendeiben Kispeszt nagyvállalatai több mint 300 millió forint értékben gyarapították gépparkjukat. hogyan, milyen hatásokkal hasznosítják a beszerzett nagyértékű termelőberendezéseket, amelyek jobb kihasználására az MSZMP XI. kongresszusa is nagy hangsúllyal hívta fel a figyelmet. ennek tapasztalatait összegezték Kispeszt párt- és állami vezetői, akik a kerületi néb vizsgálata alapján határozták meg a munkagépek jobb hasznosításával kapcsolatos további teendőket.

több helyen intézkedtek a gépek intenzívebb, nagyobb fordulatszámú üzemeltetésére: a Hungária Jacquard szövőgyárban például átcsoportosításokkal tették lehetővé, hogy egy ember a korábbinál több gépet kezelhessen. a Vörös Október férfi ruhagyárban, s a gránit csiszolókorong és kőedény gyárban a második és harmadik műszakok pótlékait emelték a nagy értékű berendezések folyamatos üzemeltetésének biztosítására. a Balaton cipőkészítő szövetkezetben követendő gyakorlatról szereztek tapasztalatokat: a szövetkezet olyan üzemszert hozott létre vidéken, amely a budapesti gépeket látja el félkész termékekkel. az iparvállalatoknál folyamatosan számon tartják a termelőberendezések kapacitás-kihasználását. géplapokon műszakonként mérik egy-egy nap eredményét, esteenként számláló órákat szerelnek fel a berendezésekre. említést érdemel a gránit csiszolókorong és kőedény gyár, ahol a dolgozók ugynevezett „tartalékfeltáró”, kérdőíveket kapnak kézhez, és ezeken feltüntetik a gépek és a munkaidő jobb kihasználására tett javaslatukat.

/folyt. köv./

- 3 -

Ve

bb 4. /nagyértékű ... 1.folyt./gi

a mérleg másik oldala: a vállalatok nem végeznek részletes kapacitás-kihasználási elemzéseket, így aztán az v.öt-éves terv időszakára sem készítettek ezzel kapcsolatos konkrét intézkedési tervet. a mostani tervidőszak fokozott feladatai és a munkaerőhelyzet mindenütt megköveteli a hiány pótlását.

jóllehet a kispesti üzemek többségénél a gépek beszerzése és üzembehelyezése között nincs jelentős időeltérés, a hungária jacquard szövőgyár akadályozza a szövődei berendezések megfelelő kihasználását a beruházási programban szereplő kikészítő üzem átadásának elhúzódása. a szövődében jelenleg is 64 korszerű, nagyértékű vizsugaras szövőgép vesztegel, s a jövőben - ha a helyzet nem változik - ennél is több berendezést kell leállítani. a rekonstrukciós - több gyáregységet érintő - beruházási program megvalósításának rossz ütemezéséért nagy felelősség terheli a kivitelező és beruházó vállalatokat egyaránt. a magyar selyemipari vállalat vezetőit a rendteremtésre, s a helyzetet előidézők felelősségrevonására kerülni pártvégrehajtó-bizottsági határozat kötelezi. /mti/

--

bb 5. a magyar rádió novellapályázata

i nm/pá gi pr hgy

1976. november 8.

a magyar rádió irodalmi osztálya rádió-novellapályázatot hirdet. pályázni lehet a rádió számára írt, a dolgozó emberek életét ábrázoló, szocialista eszmeiségű művekkel, amelyeket szerzőjük másutt még nem közölt, és más szerkesztőséghez nem adott be. a pályázaton részt vehet minden író, akinek legalább egy kötete megjelent. a kézirat beküldési határideje: 1977- május 1.

az eredményhirdetésre 1977. augusztus végén kerül sor. a rádió egy 8.000 forintos első díjat, két, egyenként 6000 forintos második díjat és három, egyenként 4000 forintos harmadik díjat ad. ezen kívül minden elfogadott, közlésre alkalmas művet - a szokásos honoráriumon felül - 2000 forintos különdíjjal jutalmaznak. a díjnyertes novellákat 1977. őszétől folyamatosan bemutatják.

a névvel és pontos címmel ellátott pályaműveket a következő címre kérik: magyar rádió irodalmi osztálya, 1.800. budapest, bródy sándor utca 5-7. a borítékon kérik feltüntetni: a magyar rádió novellapályázata. /mti/

--

- 4 -

bb 6. 670 hektárnyi almatelepítés szabolcsban

vid.-fm gi hgy

1976. november 8.

szabolcs-szatmár megye almatermelő gazdaságainak egy részében alighogy végeztek a szürettel, máris megkezdtek az új telepítések előkészületeit. az előzetes egyeztetések és telepítési engedélyezések alapján az idei őszön és a következő év tavaszán 21 nagyüzemben 670 hektárnyi területet szándékoznak almával betelepíteni. ezenkívül 148 hektár meglévő almáskert állományát újítják fel nagyüzemi termesztésre alkalmasabb fajtákkal és formában. az új telepítésre kijelölt terület azonban 230 hektárral kevesebb az almarekonstrukciós programban ez évre előirányzott területnél, pedig a negyedik öt éves tervidőszakban is 1570 hektárral kisebb területet ültettek be, mint amennyit terveztek.

az idei telepítésekhez 75 ezer darabnyi szaporítóanyagra lenne szükség, összességében ez a mennyiség meg van a szaporítótelepeken. ez azonban csak a mennyiségi igényeket elégítené ki, a választéki igényeket nem, mert jonatán almafa-csemetéből például 150 ezer darabbal több kellene, mint amennyi rendelkezésre áll. /mti/

--

bb 7. tapasztalatcsere borsodban

i km/fe gi pr hgy

1976. november 8.

autóbuszra ülnek kedden a budapesti művelődési otthonok igazgatói, hogy kétnapos tapasztalatcsere látogatáson ismerkedjenek meg borsod megye művelődési intézményeinek munkájával, módszereivel. a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya által szervezett módszertani kiránduláson tizenegy szak szervezeti művelődési otthon vezetője is részt vesz majd.

megismerkednek a miskolci rónai sándor megyei művelődési központ és a leninvárosi derkovits gyula művelődési központ életével, s szerepel a programban kazincbarcikai egressy béni művelődési központ megtekintése, valamint az ózdi lisz ferenc művelődési központ megismerése.

a fővárosi művelődési intézmények vezetői egyebek közt arra kíváncsiak, hogyan működnek együtt a különböző fenntartók és a művelődési intézmények. eszmét cserélnek arról is, hogy a művelődési központok miként segíthetnek az üzemek kulturális feladatainak megvalósításában, hogyan fejleszthetők a kapcsolatok a közoktatási intézményekkel. a budapesti kulturális vezetők ötleteket, módszereket gyűjtene majd borsodi kollegáiktól további munkájukhoz. /mti/

--

- 5 -

bb.8. intézkedések a vásárlók védelmében

i/kf/fe/ie/ra hgy

1976. november 8.

a vásárlók védelme érdekében a kereskedelemben - a raktárakban, s az üzletekben is - rendszeresen ellenőrzik a forgalomba kerülő fogyasztási cikkeket. ilyen területi ellenőrzés állapított meg legutóbb az egyesült vegyi művekben készült nitrohigitónál súlyhiányt. az ellenőrzéskor kiderült, hogy az egy kilogrammos, polietilén flakonba töltött higitó - miután a flakon „lélegzik”, - párolog, s ebből keletkezik a hiány.

a belkereskedelmi minisztérium rendelkezése szerint súlyhiányos áru nem hozható forgalomba. ezért intézkedtek a készletek felülvizsgálatáról, s arról, hogy a műanyagflakonos higitót az üzletekben meg kell mérni, s csak a tényleges súlynak megfelelő árat szabad felszámítani. a kereskedelem jelzésére az üzem ezen túl nem műanyag flakonba tölti a nitrohigitót.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet ugyancsak kereskedelmi kifogás alapján ellenőrizte a szarvasi vas-fémipari szövetkezetben gyártott szv-123 típusu gömbcsuklós asztalilámpa minőségét. megállapította, hogy a lámpa konstrukciós hiba következtében balesetet okozhat. ezt erősítette meg a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet is, amely közölte, hogy a forgalomban lévő lámpa villamos szerelése és beépített villamos alkatrészei eltérnek az általa korábban vizsgált és megfelelőnek minősített mintától. ezért a kermi - az érvényes miniszteri rendelet értelmében - az szv-123 típusu asztalilámpa további árusítását azonnal megtiltotta. intézkedett arról is, hogy a követelményeknek meg nem felelő terméket vonják ki a forgalomból, a vevőket pedig a már megvásárolt lámpa ellenőrző vizsgálata nélkül - kártalanítsák./mti/

--

bb.9. magyar gyermekmunkák ausztráliában

i/dg/tr/pr/ra hgy

1976. november 8.

élénk visszhangot váltott ki az ausztráliai canberra egyik iskolájának a magyar gyerekekhez intézett felhívása. a forrest school a kulturális kapcsolatok intézetén, illetve az országos oktatási tanácscon keresztül kérte a magyar iskolásokat: küldjenek kézimunkákat, népművészeti tárgyakat, magyarországot bemutató rajzokat, fényképfelvételeket gyermekmunkákból összeállítandó állandó nemzetközi kiállításukhoz.

/folyt.köv./

-6-

bb.9. / magyar ... folyt./ra

az országos oktatási tanácshoz 119 pályamunka érkezett az ország különböző részéből. képzőművészkörök, uttorórsók, iskolai szakkörök pályáztak, nagyon sok kisdíák küldte el ügyeségről és tehetségről tanuskodó pályaművét. a beérkezett munkákat bírálóbizottság értékelte, és azokat összességében szívnalásnak ítélte. mintegy félszáz pályamunkáról született meg a döntés: olyan értékűek és színvonaluak, amelyek méltán képviselhetik a távoli földrészén a magyar általános iskolásokat. ez a félszáz pályamunka hü képet ad gyeremeink ismeret-és gondolatvilágáról, kézügyességéről.

különösen figyelemre méltónak találta a bírálóbizottság a lakiteleki művelődési ház kerámia szakkörének népi stílusú cserépedényeit, a besenyőteleki dr.berze-nagy jános általános iskola ötödik osztályos tanulóinak kézimunkáit, és soós gabriella furtai 13 éves tanuló helyi népviseletbe öltöztetett babáját.

a gyűjteményt a kulturális kapcsolatok intézete a közeli napokban indítja utnak az ausztráliai iskolába. ahol minden tárgyat katalogizálnak, és készítője nevének, korának és iskolájának feltüntetésével állítanak ki.

a világ különböző országainak gyermek-munkáiból decemberben nyílik meg a forrest schoolban az állandó kiállítás. az ausztráliai iskola emléktárggyal fejezi majd ki elismerését és köszönetét a résztvevőknek./mti/

--

bb.10. motortolvaj

i/bc/gg/pr/ra hgy

1976. november 8.

fabók istván 22 éves daru-és targoncavezető napi munkája után alaposan felőtt a garatra, s késő este a mongol utcából „elkötött”, egy parkoló motorkerékpárt. egy arra haladó gépkocsi vezetőjének és utasának feltűnt, hogy bukósisak nélkül és bizonytalanul motorozott. amikor egyensúlyát veszítve felborult, - s a közeledők láttán futni kezdett - a két férfi az autóból kiszállva nyomába eredt, utólérte, s a kerületi rendőrkapitányságra vitte.

a központi kerületi bíróság fabók istvánt visszaesőként elkövetett lopás büntettségért és közlekedési vétségért öt hónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte, hogy le kell töltenie a vele szemben korábban lopásért kiszabott - akkor végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - négy hónapi szabadságvesztést is./mti/

--

-7-

bb 11. földben a buzamag

i jf/tr gi ie hgy

1976. november 8.

elvetették a gabonát a mezőgazdasági termelők. a buza országsszerte jól előkészített talajba került, a korábbi esőzések ugyanis kellően feláztatták a földeket, így nem okozott gondot a magágy elkészítése. a korábban elvetett gabona már kikelt és eddig a tavalyinál erőteljesebben növekedett. november elején szépen mutat a növényállomány.

Legelőbb győr-sopron, vas, fejér, somogy és hajdu megyében készültek el a munkával. a múlt héten mintegy 30 ezer hektáron került földre a mag, s ezzel a többi megye gazdaságai is befejezték a vetést.

az idei őszi vetés kisebb átalakulást hozott a fajtaösszetételben, nagyobb fajtaváltásra azonban most sem került sor. mindenestire a rendelkezésre álló 140.000 tonna gabonavetőmag készletből a termelők kiválaszthatták a számukra legelőnyösebb fajtákat.

továbbra is a szovjet buzáknak van meghatározó szerepük a hazai gabonatermesztésben - ez derült ki az őszi vetések fajtaösszetételéből. a szovjet fajták a termőterületnek mintegy 60-65 százalékát foglalják el. közülük továbbra is vezető szerepe van a bezosztája i-nek. ennek a buzának vetésterülete azonban évek óta csökkenőben van -, így volt ez az idei őszi is, - helyét fokozatosan a jubilejnaja foglalja el. ez a fajta jó terméseredményt hozott az elmúlt években, ezért természetét felkarolják a gazdaságok.

örvendetes, hogy a magyar nemesítésű gabonák egyre inkább elterjednek és bővítik a fajtaválasztékot. a hazai fajták aránya most 14-15 százalékot tesz ki. több vetőmagra lett volna szüksége a termelőknek, az új magyar gabonák elszaporítása azonban nem megy egyik napról a másikra, s így csak fokozatosan kerülhetnek a köztermesztésbe a martonvásári és a szegedi nemesítésű buzák. keresett volt a jugoszláv ranna i-ii-iii. buzafajta, amely jól alkalmazkodik a hazai termelési adottságokhoz, idén új olasz buza bővítette a választékot.

mindent egybevetve az idei őszi jól sikerült a jövő évi termés megalapozása. /mti/

--

- 8 -

16 910

bb 12. kétszer több alma a korszerű törpefákról

i kg/gg gi ie hgy

1976. november 8.

az egy főre jutó gyümölcsfogyasztás jelenleg 73.5 kilogramm évente, és a korszerű táplálkozás követelményeinek megfelelően 1980-ig 90 kilogramm elérése a feladat. a meglévő gyümölcsösök azonban csak részben elégíthetik ki a növekvő hazai igényeket és az export-követelményeket, ezért az ötödik ötéves tervidőszakban jelentős gyümölcsöstelepítési programot hajtanak vége az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek. öt év alatt összesen mintegy 35.000 hektár új és a kiöregedettek pótlására szolgáló gyümölcsöst telepítenek, és ezzel a jelenlegi 161.000 hektár megközelítően 170.000-re növekszik majd.

az új gyümölcsösök telepítésénél a kertészeti egyetem és más tudományos kutató műhelyek eredményeit hasznosítják, s ültetik át - a szó mindkét értelmében - a gyakorlatba. az egyetem gyümölcstermesztési tanszéke egyebek mellett az almatermesztésnél ért el sikeres minőségi fejlesztést. a hagyományos erős törzsű fák helyett alacsonyabb növésű, vékonyabb törzsű almafákat alakított ki, így a tápanyag nagy része nem a törzset táplálja, hanem a gyümölcs fejlődését segíti, tehát gazdaságosabban hasznosul. ezekről a törpefákról hektáronként gyakran 400 mázsa almát is szüretelnek, 150-200 mázsával többet, mint a hagyományos gyümölcsösökben. előnyei közé tartozik az is, hogy leszedésük „praktikusabb”, hosszú létrák nélkül is elérhető a gyümölcs. az egyetem tangazdaságán kívül többek között a dán-szentmiklósi micsurin tsz és a hosszúhegyi állami gazdaság szüretelt az idén a néhány évvel ezelőtt telepített ilyen törpegyümölcsfákról, több mezőgazdasági üzem pedig az idén kezdi meg a korszerű almafák telepítését. /mti/

--

bb 13. kovácsolt tengelyek exportra a diósgyőri gépgyárból

vid.-fm gi hgy

1976. november 8.

jelentősen növeli a jövő évben a kovácsolt termékek exportját a diósgyőri gépgyár. a most megkötött szerződés szerint angliába a ford tehergépkocsikhoz 13000 darab kovácsolt mellőtengelyt szállítanak. ez mintegy 40 százalékkal több az 1976-ban vállalt mennyiségnél.

/folyt. köv./

- 9 -

16 910

bb 13. /kovácsolt ... 1. folyt./gi

a már megkötött szerződésen kívül tárgyalások folynak - 1977-ben történő teljesítésre - mintegy 6000 darab kissulyu mellőstengely szállítására is, amelyet Angliából egy másik ford „Leányvállalatnak”, küld majd a diósgyőri gépgyár. /mti/

--

bb 14. az MGI és az IKR együttműködése az egész hazai mezőgazdaság fejlődését segíti

vid.-fm gi hgy

1976. november 8.

Jól gyümölcsözik a mezőgazdasági gépkísérleti intézet és a Bábolnai kukoricatermelő közös vállalat, az IKR szocialista együttműködési szerződése. Az intézet fő célja, hogy a termelőszövetkezeteket segítse, mert kutatásainak, kísérleteinek csak úgy van értelme, ha azokat a gyakorlatban hasznosítja. Ebben a munkában talált kiváló partnerre az IKR-ben, ahol jól gazdálkodik az új technikával. Az MGI az IKR taggazdaságaiban tudja kipróbálni az új gépeket, s ezeket a nagyüzemeket kutatásaiba is be tudja kapcsolni. Ilyen kísérleteket végeztek többek között legutóbb a magyar vagon- és gépgyár nagy teljesítményű rába-steiger traktorával, számos külföldi géppel, így például a nagy teljesítményű super tryco-floater önjáró folyékony műtrágyapermetező berendezéssel, a Howard óriási bálázóval, hazai gyártású kötőzsineggel. Így került most az egyik IKR-gazdaságba a lengyel gyártmányú bizon-gigant kombájn is. Számos gép utóvizsgálatát is az IKR taggazdaságaiban végzi el az MGI.

az IKR és az intézet megfelelő szakmai részlegei közvetlenül is együttműködnek. Állandó munkacsoportokat alakítottak. Az MGI a közösen szerzett tapasztalatok alapján tesz javaslatot új gépek vagy azok licencének vásárlására, illetve gyártási kooperációk létesítésére. Az eredményesen zárt vizsgálatok tapasztalatait más termelő vállalatok számára is közkinccsé teszik.

a rövidesen megvalósuló fejlesztések között fontos helyet foglal el a rába-steiger traktorhoz alkalmas nagy teljesítményű munkagépek, különösen a talajművelés, a kukorica- és a cukorrépa-termelés eszközeinek vizsgálata. /mti/

--

- 10 -

bb.15. pártmunkás küldöttség utazott Szófiába

gk/fé hgy

1976. november 8.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn elutazott Szófiába a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amelyet Ballai László, a KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője vezet.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Hoós János, a KB osztályvezető-helyettese bucsúztatta. /mti/

--

bb.16. rendőrségi jelentés

gk/fé hgy

1976. november 8.

a hét végén 106 személyi sérüléssel közlekedési baleset történt. ebből 10 halálos, 46 súlyos és 50 könnyű sérüléssel volt.

x x x

Hajdu megyében vámospércs belterületén Tasnádi Péter 23 éves autószerelő, Debreceni Lakos személygépkocsijával kisodródott az utkanyarban és egy villanyoszlopnak ütközött. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

Bács-Kiskun megyében a felsőszentiváni mezőgazdasági termelőszövetkezet takarmányszárító üzemében Mészáros János 20 éves villanyszerelő, helyi lakos egy forgókaros rakodógéppel elütötte Molnár István 22 éves segédmunkás, felsőszentiváni lakost, aki súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./  
10.00/fé

-11-

bb.16. / rendőrségi ....folyt./fé

szabolcs megyében űr községben az alkotmány termelőszo-  
vetkezet homokbányájában homokszállítás és rakodás közben  
leomlott a homokfal és maga alá temette kriványik ferenc  
36 éves segédmunkás, helyi lakost, aki olyan súlyos sérü-  
lést szenvedett, hogy kórházba szállás után meghalt. a  
baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

az egyesült izzó fénycsőüzemében egy meghibásodott - fel-  
tehetően nem áramtalanított - elektromos motor javítása köz-  
ben halálos áramütés érte truff károly 57 éves géplakatos,  
budapesti lakost. a baleset körülményének tisztázására szak-  
értők bevonásával vizsgálat indult./mti/  
--

bb.17. elkészült a zalaegerszegi víztározó

vid-/ká/fé hgy

1976.november 8.

a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság gépesített munka-  
csapatai egy év alatt megépítették a zalaegerszegi víztá-  
rozót. 27 hektár alapterületű tómedret alakítottak ki, amelyet  
2 patak vizével töltenek fel. a tó legnagyobb vízmélysége  
eléri a 9 métert. a hatalmas tározó egymillió köbméter víz  
befogadására képes. jelentős szerepe lesz az árvízvédelem-  
ben. alkalmas vízisportok rendezésére, horgászatra, egyúttal  
ipari, mezőgazdasági víztartalékot is képez. a zalaegerszegi  
termelőszoövetkezet például öntözéses kertészetet hoz létre  
a tározó közelében. a terelógátak átvágásával hétfőn meg-  
kezdtek a tározó feltöltését./mti/  
--

bb.18. téglával törte be a kirakatot - súlyosbitották a visz-  
szaeső bűnöző ítéletét

vid/ká/a/hgy

1976. november 8.

neubauer jános többszörösen visszaeső, 28 éves  
kópházi lakos az idén tavasszal ismét összeütközésbe ke-  
rült a hatóságokkal. ezúttal az egyik soproni abc áruház ki-  
rakatát törte be éjszaka téglával, s élelmiszereket, valamint  
italokat lopott. az eljárás során a vele szemben intézkedő rend-  
őrrel szemben is sértő magatartást tanúsított.  
/folyt.köv./

11.20/a

- 12 -

bb.18./ téglával.....folyt./-a

a soproni járásbíróóság a visszaeső bűnözőt két évi és 5  
hónapi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az  
ítélet ellen az ügyészség, valamint a vádlott és védője is  
fellebbezett. a bűnügyet a napokban tárgyalta másodfokon  
a győri megyei bíróság. a másodfoku bíróság helyben hagyta a  
két év és 5 hónapos büntetést, s elrendelte neubauer jános  
szigorított őrizetét. a szigorított őrizet elrendelése azt  
jelenti, hogy az elítéltnak a kiszabott büntetés letöltése u-  
tán - magatartásától függően - még két évtől 5 évig terjedő  
időszakot is a fegyházban kell eltöltenie. a másodfoku bíró-  
ság értékelése szerint neubauer jános eddigi magartar-  
tásából, életviteléből arra lehet következtetni, hogy konokul  
szembe helyezkedik a törvényekkel. az ítélet jogerős./mti/  
--

bb.19. lehalászás a kisléöld halastavain - szép angol-  
nászákmany a fertő tavon

vid-/ká/fé hgy

1976.november 8.

a győri előre halászati szövetkezet tagjai hétfőn meg-  
kezdtek a barbacsi tó lehalászását. a viszonylag nem nagy  
kiterjedésű tónak a halászáton kívül természetvédelmi je-  
lentősége van. a vándormadarak átvonulásának fő irányába  
esik. az utóbbi időben egyre nagyobb számban telepednek  
meg a tavat körülvevő nádasban különféle gémekek és más vé-  
dezt madarak. a tó annak ellenére, hogy a győrt sopronnal  
összekötő 85-ös számú főútvonal közvetlen közelében terül  
el, értékes madárrezervátum és bekapcsolják a néhány kilo-  
méter távolságban lévő fehér tóval együtt a hansági termé-  
szetvédelmi területbe.

a lehalászás folyamán a tóból kifogott egy kilón aluli  
pontyokat átszállítják a kisléöld folyóiba - a rábába,  
rábcába és a mosoni-dunába. a nagyarányu telepítések mel-  
lett ezzel a módszerrel is fel akarják frissíteni a folyók  
halállományát.

a győri előre halászati termelőszoövetkezet, az ország  
legnagyobb halászati szövetkezete már a tavasszal is nagy  
mennyiségű pontyot, amurt, busát, süllőt helyezett a fo-  
lyókba. a fertő tó magyar szakaszán is a szövetkezet tag-  
jai halásznak, illetve telepítenek a halászati egyezmény  
keretében az osztrák halászati szervekkel együtt. különösen  
angolnát telepítenek évente nagy mennyiségben a fertő-tó-  
ba. az intenzív telepítéseket követően a fogások is növeked-  
nek. az idén eddig több mint 160 mázsa angolnát fogtak ki  
a magyar halászok a fertő-tóból. ez a legnagyobb zsákmany,  
amióta angolnák élnek a tóban. a fertő-tóból lényegesen több  
angolnát zsákmanyolnak, mint a balatonból és az összes töb-  
bi angolnát is tartalmazó magyarországi vízből együtt./mti/  
--

11.30/fé

-13-

bb.20. ünnepélyes zászlólevonás a parlament előtt és a gellérthegyen

i bc/fe/fé hgy

1976.november 8.

hétfőn délelőtt a kossuth lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely a nagy októberi szocialista forradalom 59.évfordulójának tiszteletére lengett az árbocon.

a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

--

bb.21. befejeződött a paradicsomszezon hatvanban

vid-/ká/fé hgy

1976.november 8.

a hatvani konzervgyárban befejeződött a hosszúra nyúlt idei paradicsomszezon. az idényben 5.800 vagon paradicsomot dolgoztak fel a gépsorok, mindössze száz vagonnal kevesebbet, mint az előző évben. különösen örvendetes, hogy a hatvani gyár paradicsomsűrítéssel tulszárnyalta idei tervét: a tervezett 998 vagon helyett 1.025 vagon pürét gyártottak.

az idei év sajátosságai közé tartozik, hogy a paradicsom érése a nyáron csaknem egy hónappal elhúzódott. így augusztus végéig mindössze kétezer vagon paradicsomot dolgoztak fel, míg más években olyankor már a szezon zárásához közeledtek. a mostoha nyarat októberben rendkívül kedvező idő váltotta fel, így abban a hónapban rekord teljesítményt ért el a hatvani gyár a paradicsom feldolgozásában./mti/

--

11.50/fé

-14-

bb.22. pártmunkásküldöttség utazott varsóba

fe/a/hgy

1976.november 8.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn varsóba utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége tóth dezsőnek, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren <sup>Dr.</sup>korcsog andrás, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti követtanácsosa./mti/

--

bb.23. dr.csikós-nagy béla „szocialista gazdaságpolitika, című könyvének nemzetközi sikere

sl/gk/fé hgy

1976.november 8.

ezekben a napokban adta ki a varsói panstwowe wydawnictwo ekonomiczne kiadó lengyelül dr.csikós-nagy bélának a kossuth könyvkiadónál 1969-ben megjelent „bevezetés a gazdaságpolitikába, című művét. ez a mű a nemzetközi könyvpiacra „szocialista gazdaságpolitika, címmel vált ismertté, az 1973.évi angol kiadás nyomán. a mostani lengyel kiadást követi a prágai svoboda 1973.évi cseh nyelvű kiadását. az algiri egyetemen az angol kiadást tankönyvként használják, de az ottani egyetemi kiadó gondozásában 1977-ben arabul is megjelenik. tárgyalások folynak a könyv spanyol nyelvű kiadásáról is./mti/

--

bb.24. több mint száz hektár területet erdősitének az őszi szeptemberben

vid-/ká/fé hgy

1976.november 8.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság novajidrányi, valamint szendrői csemetekertjeiben megkezdtek az őszi telepítendő nyár- és tölgyfacsemeték kiemelését. a gépekkel előkészített terepen az elkövetkező hetekben több mint félmillió facsemetét ültetnek el. a tiszta, valamint a bodrog árterében, mintegy negyven hektáron gyorsan növekvő nyárfát telepítenek, amíg a bükk déli peremén, kisgyőr, sály környékén, valamint az ugynevezett borsodi dombvidéken, szin vidékén és a zempléni hegyekben tölgyeseket létesítenek./mti/

12.30/fé

-15-

132  
10

bb.25. falu tamás köszöntése

zsu/zs/fé hgy

1976.november 8.

falu tamás költőt 95.születésnapja alkalmából hétfőn ócsai lakásán köszöntötték a kulturális minisztérium és a magyar írók szövetsége nevében. irodalmunk legidősebb alkotójának átadták a kulturális miniszter köszöntőlevelét és ajándékát./mti/

--

bb.26. elhunyt klein jános

gk/zs/fé hgy

1976.november 8.

asztalos, a magyar partizán szövetség tagja. 74 éves volt. bucsuztatása november 11-én 15 órakor lesz az ujbudai temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.27. időjárásjelentés

fé hgy

1976.november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án 12 órakor:

tovább tart az enyhe idő

európa időjárásában napok óta csak kis változások történnek. továbbra is anticiklon alakítja az időjárást kelet-európában, ahol általában derült, a hajnali órákban ködös az idő. nyugat-európa felett mérsékelt övi ciklon örvénylik, amelynek hatása még közép-európában is számottevő. az említett ciklonban áramló nedves légtömegek utját a hatásuk alatt álló területeken kialakult borult, esős időjárás jelzi. a kárpát-medence térségében a nedves és száraz léghullámok követik egymást, ennek megfelelően időjárásunk változékony, de enyhe.

/folyt.köv./

13.00/fé

-16-

10/11/00

bb.27. / időjárás....folyt/fé

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt, a nap 2-7 órán át sütött. a reggeli és a délutáni órákban néhány helyen esett az eső, záporosó. a délkeleti, déli szél időnként megélénkült. a levegő kora délutánra általában 14-19 fokig melegedett, de egy-két helyen 20-21 fokot is mértek. hajnalra 4-11 fokig csökkent a hőmérséklet. reggel az ország középső és keleti felében gyenge eső is esett, miskolcra és debrecenre azonban záporosót is jelentettek. délelőtt felszakadozott a felhőzet, mindenhol kisütött a nap, ezért a hőmérséklet 11 órakor már 10-17 fok között volt.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 14,0 fok volt, a százéves átlagnál 6,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

kevés felhő, napos idő. eső nem lesz. hajnalban párás levegő, egy-két helyen köd. mérsékelt déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-20 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, eleinte száraz idő. a hőmérséklet az időszak vége felé csökken. hajnalban párásság, a ködhajlam fokozódik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5-9 később 3-7 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 13-18 később 11-16 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 142 cm. 11,6 fok a vízhőmérséklete./mti/

--

13.15/fé

-17-

10/11/00

bb.28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 8-án 13 óráig

se/a/hgy

1976. november 8.

1. művészeti hetek
2. mórlicz-bemutató
3. malomexport
4. géphasznosítás kispeszen
5. novellapályázat
6. almatelepités
7. tapasztalatcsere borsodban
8. vásárlók védelme
9. gyermekruhaexport
10. motortolvaj
11. buzavetés
12. almatermés
13. kovácsolt tengelyek exportra
14. mezőgazdasági együttműködés
15. pártmunkás küldöttség szófiába
16. rendőrségi jelentése
17. zalaegerszegi víztároló
18. visszaeső bűnöző ítélete
19. halászat a kisalföldön
20. zászlólevonás
21. paradicsom feldolgozás
22. pártmunkásküldöttség varsóba
23. csikós-nagy könyve lengyelül
24. erdősités
25. falu tamás köszöntése
26. elhunyt klein jános
27. időjárásjelentés
28. hírjegyzék

--

bb.29.felszíni tömegközlekedési változások az üllői uton

t/- don /gg/ a /hgy

1976. november 8.

az észak-déli metróvonal év végi megnyitását követően az üllői ut egy szakaszán, a nagyvárad tér és a kálvin tér között megszűnik a villamos-és az autóbusszközlekedés - jelentette be hétfői sajtótájékoztatóján dr.nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának vezetője.

/fplyt.köv./  
13.10/a

-18-

14<sup>00</sup>  
MM

bb.29./ felszíni.....folyt./-a

mint mondta, a felszíni tömegközlekedési hálózat módosításánál alapvető szempontként vették figyelembe, hogy a változások összhangban legyenek a város-és a közlekedésfejlesztési tevekkel és a metróra vagy más járműre közvetlenül át lehessen szállni. az észak-déli metró első szakaszán a becslések szerint naponta mintegy 360 ezren utaznak majd, s az új négykocsis szerelvényeket - csucsidőkben - 2.5 percenként indítják. a metróállomásokat úgy alakították ki, hogy a környező utvonalak, mint például a baross utca, a ráday utca és a mester utca tömegközlekedési megállóhelyei 300-500 méteren belül elérhetők legyenek.

ami a felszíni változásokat illeti: a dél-pest felől érkező autóbuszok népligeti végállomását visszahelyezik a nagyvárad térre. eszerint például a 81-es jelzésű buszok az üllői uti lakótelep - üllői ut - nagyvárad tér között közlekednek. a jelenlegi 181-esek piros 81-es jelzéssel a táblás utcai volántelep-üllői uti lakótelep - pöttyös utca - nagyvárad tér között járnak majd. a 89-es buszok rövidebb utvonalon, az aszódi utca - elnök utca - köztársaság tér - népszínház utca között közlekednek. a 89/a jelzésű buszok az aszódi ut- ecseri ut - üllői ut- nagyvárad tér között szállítják utasaikat. a jelenlegi 99/y autóbusz utvonala megváltozik és piros 199-es jelzéssel gyorsjáratként közlekedik a nagyvárad tér -határ ut és a pesterzsébeti erzsébet tér között

a 6-os és a 106-os/ az utóbbi január 1-től piros 6-os jelzéssel/ rövidebb utvonalon,óbuda-marx tér - engels tér között jár majd. a 9-esek a pataki istván tér és a madách tér ; a 9/y /amely 109-es jelzést kap / az orczy tér - baross utca - duna utca között közlekedik. a 15-ös buszok a boráros tér - kecskeméti utca, visszafelé a váci utca, hegedüs gyula utca és a gogol utca utvonalon járnak. a jelenlegi 89/a autóbusz utvonala meghosszabbítják és új 78-as jelzéssel a baross tér - rákóczi ut - erzsébet hid - naphegy tér között közlekednek majd.

/folyt.köv./a  
13.20/a

- 19 -

#15-

bb.29./ felszini.....2.folyt./-a

a 42-es villamosok a nagyvárad tér és a kispesti tóth árpád utca között járnak majd. a 42/a jelzésű megszűnik. az 52-esek 50/a jelzéssel a nagyvárad tér - üllői ut - vöröshadsereg utca - kispesti villanytelep utvonalon közlekednek majd. az üllői uton, a nagyvárad tér és a felszabadulás közötti szakaszon éjszaka 182-es jelzésű autóbuszok járnak. *Itér*

mint a főigazgató elmondta, teljesen átépítik az üllői utat. a nagyvárad tér és a kálvin tér közötti szakaszon már hozzáfogtak a közművezetékek korszerűsítéséhez, a villamos vágányok felszedéséhez. az új utvonallal - amely kétszer két sávos lesz, egy-egy leálló sávval - 1977 első félévében készülnek el. az üllői utnak a nagyvárad tértől kifelé, tehát kispest irányába eső szakasza viszont még két évig építési terület marad, így a forgalom változatlanul az elnök utca - népliget körút - vajda péter utca - fertő utca - basa utca - száva utca - kőér utca utvonalon bonyolódik.

a sajtótájékoztatón közölték, hogy a diszburkolattal ellátott kigyó utcában járművel behajtani, ott várakozni nem szabad. az utcát csupán a célforgalom lebonyolításával foglalkozók kocsik vehetik igénybe 21 óra és 11 óra között. a belvárosban az év végétől a céldorgalmu kocsikon, valamint az éjszaka 21 óra és 8 óra között parkoló járműveken kívül kocsi nem veheti igénybe a haris közt, a pilvax közt, a vitkovics mihály utcát, a párisi utcának a váci utca és a petőfi sándor utca közötti szakaszát, a régiposta utcának az aranykéz utca és a petőfi sándor utca közötti részét, a türr istván utcának az aranykéz utca és a váci utca közötti szakaszát, a kristóf teret, a süttö utcát, valamint a deák ferenc teret. a deák ferenc utcának a bécsi utca és a deák tér közötti részét parkolóhelyé építik át./mti/

--

bb.31. elhunyt vámosi ferenc,

zsu/zs/fé hgy

1976.november 8.

a szocialista hazáért érdemred tulajdonosa. 75.éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 11-én csütörtökön délután 2 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.ker. bizottsága  
helyiipari és városgazdasági  
dolgozók szakszervezete.

/mti/

--

13.30/fé

-20-

*Na N*

bb.30. a lakosság ellátása építőanyagokkal - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

i bc/s/zs/fé hgy

1976.november 8.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta a lakosság ellátása építőanyagokkal és épületgépészeti cikkekkel című országos témavizsgálat fővárosi tapasztalatait.

a fővárosban vizsgált termelő vállalatok az ellenőrzött fontosabb építőanyagokból, szerelvényárukból és villamosági cikkekből termelésüket az v.ötéves terv időszakában több mint 50 százalékkal növelik a iv.ötéves tervhez képest. az v.ötéves terv első évére csaknem 7 százalékos termelésnövekedést irányoztak elő az 1975.éves tervhez képest.

a vállalatok 1976 első három negyed évében az ellenőrzött termékekből időarányosan kielégítették a fővárosi kereskedelem igényeit. ezen belül azonban egyes téglákból, cserépből, vasbetongerendából, csempéből, pvc padlóburkolókból, fekete és horganyzott csőből körülbelül 70-90 százalékban elégtelent kelt a keresletet. a lemaradás fő oka kapacitás-elégtelenség és alapanyaghiány. fokozza a gondokat, hogy a szállítók egyes termékeket - a mennyiségi lemaradás mellett - gyakran nem a megrendeléseknek megfelelő időben szállítanak a kereskedelmek.

a termelő vállalatok saját minőségi vizsgálatai szerint a fontosabb építőanyagok, szerelvényáruk és villamosági cikkek minősége többségében megfelelt az előírásoknak, a lakosság körében azonban ellentétes eredményre vezetett a véleménykutatás. a főváros területén megkérdezett lakást építőknek több mint 60 százaléka kifogásolta az építőanyagok és épületgépészeti cikkek minőségét. az ellenőrzött termékek gyakran nem kielégítő minősége a technológiai előírások be nem tartására, a technikai felszerelések és alkatrészeik kopására, valamint a minőségileg nem mindig megfelelő alapanyagok felhasználására vezethető vissza.

/folyt.köv./  
13.30/fé

-21-

*Na N*

bb.30. / a lakosság ....folyt/fé

a javuló áruezellátás ellenére a kereskedelmi vállalatok a dinamikus emelkedő keresletet nem tudják maradéktalanul kielégíteni. az építetők a magánérs lakásépítkezésekhez szükséges anyagokat gyakran hosszas utánjárással, és nem az előírt minőségben szerezhetik be.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a fneb az illetékes szerveknél történő kezdeményezésére több javaslatot tett a központi népi ellenőrzési bizottságnak./mti/

--

bb.32. sárközi vásár szekszárdon

vid-/ká/fé hgy

1976.november 8.

a sárközi táj állat- és kirakodóvásárát rendezték meg hétfőn szekszárdon. a vásárterén a megyén kívüli, távolabbi vidékekről is megjelentek az eladók. az őszvégi vásár azonban a nyári idő és az elég nagy állatfelhajtás ellenére gyengébben sikerült. kevesebb volt a vevő, mint máskor. a kékfestőknel, kalaposoknál, papucsosoknál, szijgyártóknál, kötélverőknel sok portéka megmaradt./mti/

--

bb.34. magyar-csehszlovák kereskedelmi tárgyalások

i kf/gk/ie/fé hgy

1976.november 8.

hétfőn lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes csehszlovákiába utazott a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság ülésére. az ülésen aláírják az 1977.évi magyar-csehszlovák választékcseré-megállapodás és műszaki-tudományos együttműködés jegyzőkönyvét is.

/mti/

--

13.30/fé

-22-

13.15

bb.33. hosszabb életű motorok - tudományos tanácskozás a tribológiáról

t kg/tr/ie/fé hgy

1976.november 8.

a tribológia - magyarul surlódástan - az egymáson surlódó felületek vizsgálatával foglalkozik, mint műszaki tudomány pedig a gépek kopását, kenését, surlódását vizsgálja. hétfőn ötnapos konferencia kezdődött a gépipari tudományos egyesület szervezésében a technika házában, ahol csaknem 300 hazai és külföldi szakember vitatja meg a tribológia tudományának legújabb eredményeit. a tanácskozáson dr.betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes tartott előadást a surlódástan legfontosabb feladatairól a gépiparban.

a különféle gépek, berendezések gazdaságos, minél hosszabb ideig tartó működését a tribológia eredményeinek alkalmazása nagymértékben segíti. a gépipar a többmilliárd forint értékű állóeszköz megóvása érdekében az ötödik ötéves tervidőszakban különös gondot fordít az úgynevezett tribológiai szemlélet elterjedésére, s az ezzel kapcsolatos kutatási-fejlesztési megoldások támogatására. annál is inkább fontos ez, mert az iparág dinamikus fejlődésű többek között a csapágyak, a hajtóművek és a számgépek gyártását, ezeknél pedig különösen nagy szerepe van a surlódásnak.

a tribológiai kutatómunka során néhány kiemelkedő eredményt már elértek a magyar kutatóműhelyek. az autóipari kutatóintézetben kifejlesztett különleges légszűrő alkalmazásával például jelentősen növekelhet a motorok élettartama; az ikarus autóbuszokba beépítve már a gyakorlatban is sikerrel vizsgázott a hosszabb életű motor.

a tribológia eredményeinek gyakorlati alkalmazása a henger- és hajtóműveknél, a kohók, az erőművek gépeinél felbecsülhetetlen gazdasági eredménnyel járhat. ezeknél a berendezéseknél egy-egy csapágy váratlanul elromlik, a javítás miatt órákig is áll a termelés. az ózdi és a dunaujvárosi kohászati üzemekben azonban már olyan ellenőrző rendszert építenek ki, amellyel előre kiszűrhető a hiba, s ennek nyomán folyamatosabb a termelés.

/folyt.köv./

-23-

13.15.20

bb.33. / hosszabb életü ...folyt./fé

a következő évek beruházásainál - hangsúlyozta a miniszterhelyettes - a leendő technológiákat már a tribológia korszerű kivánalmainak megfelelően alakítják ki, s ezzel egyidőben a gépek karbantartási rendszerét is a surlódás-tan tudományos eredményeinek felhasználásával dolgozzák ki.  
/mti/

--

bb.35. az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese a népgazdaság anyagi-műszaki ellátásáról

t sl/gk/ie/fé hgy

1976.november 8.

a szervezési és vezetési tudományos társaság anyagi-műszaki ellátási szakosztályának hétfői ülésén vallus pál, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese, a szakosztály elnöke a népgazdaság jövő évi anyagi-műszaki ellátásáról tartott tájékoztatót.

elmondta, hogy a minisztertanács a közelmúltban jóváhagyta a termékforgalmazás jövő évi közgazdasági szabályozó eszközeit, amelyek továbbra is a kereskedelmi módszereknek biztosítanak elsőbbséget az adminisztratív szabályozókkal szemben. a tapasztalatok bebizonyították, hogy az ugynevezett többcsatornás termékforgalmazás alapjaiban megfelelően szolgálja a népgazdasági terv végrehajtását. a termelés és az elosztás operatív folyamataiba az állam központilag csak a feltétlenül szükséges mértékben és módon avatkozik be, csak kivételesen él a központi elosztás, a kontingens-előírás, a készletszint-előírás, a szerződéskötési előírás és az értékesítő szerv kijelölésének eszközeivel. a szerződéskötési kényszer alá tartozó termékek aránya olyan kicsi, hogy az nem sértheti a nyereségérdekeltségen alapuló vállalati önállóságot.

a beruházások anyagi-műszaki ellátása azonban még nem zökkenőmentes. aránylag kis értékű szerelvényekből, kábelből, kötelemekekből az igényeket kellő időben és teljes mértékben nem tudtuk kielégíteni, ami egyes esetekben hátráltatja a beruházások befejezését. - úgy vélem még sincs igazuk azoknak az építőipari vállalatoknak, amelyek a szerződéskötési kényszer körének lényeges bővítésén látnák a megoldást - mondotta. több vállalat javasolta, hogy a nagyberuházásoknál a második vonalbeli szállítókra, valamint az állami célcsoportos lakásépítkezésre is terjesszék ki a szerződéskötési kötelezettséget.

/folyt.köv./  
14.10/fé

-24-

15 20

bb.35./ az országos ...1.folyt/fé

az ilyen kötöttségek azonban más területen a feszültségeket növelnék. a problémákon megfelelő áru biztosításával és kereskedelmi módszerekkel lehet urrá lenni. jelenleg a termelőeszköz-kereskedelmi vállalatoknál vizsgálják a megoldás lehetőségeit. készleteik növelésével, forgóalap-elátottságuk további javításával, a tek- és az ipari vállalatok közötti hosszú lejáratu egyezmények megkötésével, és nem kevésbé a rendelések időbeni feladásával sokat lehet javítani a helyzeten.

vallus pál rámutatott, hogy az 1977.évi termékforgalmi előírásokban szigorítás helyett egyes kontingensek megszűnésével lehet számolni. megszűnik a benzin és a gázolaj kontingentálása, tárcák szerinti lebontása, s vállalatokra felosztott vásárlási engedélyhez kötése. ezt a kötöttséget a világpiaci olajválság hatásaként 1973-ban vezették be hazánkban, de a gyakorlatban ez a rendszer nem vált be. e kontingensrendszer nagy adminisztrációval járt, jelentős munkaerőt kellett a jegyek adminisztrálására felhasználni. ezért tehát a benzin és a gázolaj kontingentálását és ehhez kapcsolódó utalványozási rendszert megszüntetik. az energiahordozókkal azonban természetesen továbbra is takarékoskodni kell, aminek jó módszerei alakultak ki. a gázolaj - és tüzelőolajfogyasztók egy része átállt más energiahordozókra, racionálisabban szabályozták az üzemanyagnormákat, s kedvező hatásuk volt az érintézkedéseknek is.

ezután arról szólt, hogy a vaskohászati termékek forgalmazásában bevált az ugynevezett többcsatornás rendszer, amelynek alapján a jelentősebb mennyiséget felhasználó iparvállalatok közvetlenül a gyártó műtől szerezhetik be a termékeket, s emellett kisebb mennyiségben a kereskedelemtől is vásárolhatnak. a jövő évben a melegen hengerelt rud- és idomacélok, valamint a hengerelt acéllemezekon kívül a legnagyobb felhasználók a melegen hengerelt acélcsövet is közvetlenül a gyártó művektől szerezhetik be. a kis- és középfogyasztók ellátása érdekében a termelőeszköz-kereskedelmi vállalatok üzletpolitikáját úgy kívánják kialakítani, hogy bizonyos speciális anyagokkal is bővítsék termékeik körét. a ferroglobus vállalatot alkalmasá akarják tenni arra, hogy legalább az ötven legfontosabb cikket rövid határidőre raktárról szállíthassa.

a vegyi anyagok közül említésre méltó ellátási gondok voltak műanyagból, de különféle intézkedések hatására az ellátási zavarok csökkentek, 1977-re pedig további javulás várható.

/folyt.köv./  
14.20/fé

-25-

15 20

bb.35. / az országos ...2.folyt/fé

ezután arról szólt, hogy a vállalati készletek növekedési üteme az 1974-75.évihez képest tovább csökkent. készlet-maximumokat 1977-re sem irnak elő a vállalatoknak, amelyeknek saját érdekük, hogy racionálisan alakítsák ki készletük színvonalát és összetételét. egyébként a készletek megoszlása a termelőeszköz-kereskedelem és a vállalatok között nem megfelelő, mivel a kereskedelem a készleteknek túlzottan kis hányadával rendelkezik, így megtörténhet, hogy egyes cikkek-ből nem tudják kellőképpen kielégíteni a kis- és középfogyasztók igényeit. sok visszasságot idéznek elő a készletmérés időpontokkal kapcsolatos rosszul értelmezett érdekek is. Sok vállalat úgy akarja elérni az alacsony készletet a mérési időpontban, hogy a termelőktől rendelt áruk szállítását késlelteti. előfordul olyan elítélendő jelenség is, hogy egyes tek-vállalatok a készletmérés előtt fiktív módon eladnak árut olyan ipariüzemeknek, ahol más időpontban van a készletmérés, és néhány héttel vagy hónappal később ugyanazt az árut felárral visszavásárolják. ezek a jelenségek arra mutatnak, hogy a tek-vállalatoknál célszerű lenne az évi átlagos készletmérésre áttérni, illetve a termelő és a szakmailag azonos kereskedelmi vállalat készletmérését nagyjából azonos időpontokra tenni. a probléma megoldásában az országos anyag- és árhivatalnak és az illetékes pénzügyi szerveknek is jelentős feladataik vannak.

részletesen szólt a hulladékanyagok és melléktermékek felhasználásának jelentőségéről is. mint mondotta, ehhez szükséges a begyűjtési szervezet fejlesztése, amire 1976-1980 között viszonylag szerények a lehetőségek. nagy gond, hogy a hulladékátvevő helyek száma főleg a fővárosban évről évre csökken, ezért fontos feladat új méh-átvevőhelyek építése. kívánatos lenne az is, hogy a házak pincéjében egy-egy helyiséget jelöljenek ki a hasznos hulladékok fajtánként elkülönített gyűjtésére.

végül ismét a takarékoság, a racionális anyagfelhasználás nagy jelentőségét hangsúlyozta vallus páll/mti/

--

-26-

14.30/fé

ke 11-10

bb.36. hazaérkezett a vizügyi küldöttség algériából

s/a/ie hgy

1976. november 8.

hazaérkezett dr. gergely istván államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének vezetésével az algériai demokratikus és népi köztársaságban járt küldöttség. ott tartózkodásuk során megtekintették több vizügyi létesítményt és megállapodást írtak alá a kapcsolatok további fejlesztésére./mti/

--

bb.37. lengyel miniszter látogatása

tr/ie/a/hgy

1976. november 8.

karakas lászló munkaügyi miniszter meghívására hétfőn hivatalos baráti látogatásra budapestre érkezett tadeusz rudolf, a lengyel népköztársaság munka-, bér és szociálisügyi minisztere. a repülőtéren karakas lászló fogadta. ott volt dr. stefan jedrychowski lengyel nagykövet./mti/

--

bb.38. a vizsgálat eddigi megállapítása: gázszivárgás okozta a szolnoki robbanást

gg/pr/a/hgy

1976. november 8.

amint arról a sajtó korábban hirt adott, november 2-án szolnokon, a tóth ferenc utca 1-3. számú házban gázrobbanás történt. tizenhárman vesztették életüket, a 13. áldozat talmács alajosné 63 éves nyugdíjas holttestét is megtalálták. a szerencsétlenség időpontjában a ház lakói közül eltűnt balázs ferencné 64 éves nyugdíjas, akit a rendőrség keres. a romeltakarítási munkálatok befejeződtek, a tanácsi szervek hozzáálltak az újjáépítéssel kapcsolatos munkálatokhoz. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a robbanást a pincehelyiségben szivárgás következtében felgyülemlett földgáztelítettség okozta. a rendőrség a vizsgálat befejezéséről a lakosságot tájékoztatja./mti/

--

- 27 -

15.15/a

ke 16-30

bb 39. közlekedési balesetek

gg/pr/ra hgy

1976. november 8.

hódmezővásárhely külterületén huszár tibor 27 éves gépkocsivezető, szegedi lakos személygépkocsival elütötte a kivilágitatlan kerékpáron haladó arany bálint 66 éves gépkezelő hódmezővásárhelyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

veszprém megyében jánosháza és túskevár között nagy miklós, 12 éves tanuló kamondi lakos kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és egy személygépkocsi elütötte. nagy miklós sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte.

tolna megyében a medina község határában levő nádor-csatorna hidjának ütközött, majd a csatornába zuhant személygépkocsival fekete sándor 22 éves gépkocsivezető, szekszárdi lakos. fekete és egyik utasa kosztolányi zoltán 15 éves ipari tanuló, szekszárdi lakos a gépkocsiból szerencsésen kijutott, de a másik utas, kosztolányi jános 19 éves kocsikisérő, szekszárdi lakos a vízbe fulladt. a vizsgálat eddigi adatai szerint fekete sándor nem azutviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

--

bb 40. konferencia az alumínium korrózióvédelemről

kg/fe/ra hgy

1976. november 8.

a magyar kémikusok egyesülete és az alumíniumipari tervező és kutató intézet rendezésében hétfőn ötnapos tanácskozás kezdődött a magyar tudományos akadémia termében az alumínium korróziójáról és a korrózió elleni védelemről. a konferencián több mint száz magyar és külföldi szakember vesz részt. előadásaikban az alumíniumgyártmányok felületkezelésének kérdéseit vitatják meg. ez nemcsak esztétikai szempontból fontos, de a korrózióvédelem miatt is, ugyanis az alumínium az iparban gyakran korrodálódhat megfelelő védelem nélkül./mti/

--

bb.41. önálló üzemi tit szervezet

vid/ká/ra hgy

1976. november 8.

önálló üzemi tit szervezet alakult a lampart zim salgótarján gyárában: ez salgótarján harmadik önálló üzemi tit szervezete. az alakuló ülésen dr.vonsik gyula, a tit főtitkára tartott előadást a helyi tit-szervezetek feladatairól és működéséről./mti/

--

15.25/ra

-28-

bb.42. lisszabonba utazott az mszmp küldöttsége

gk/zs/ra hgy

1976. november 8.

a portugál kommunista párt központi bizottságának meghívására nemes dezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével hétfőn lisszabonba utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, hogy részt vegyen a portugál testvérpárt viii.kongresszusán. a küldöttség tagja horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára bucsuztatta./mti/

--

bb.43. megkezdtek az új dunaujvárosi tolókemence üzemi próbáját - meggyorsul a hengerlés a dunai vasműben

vid/fm/ra hgy

1976. november 8.

félidőhöz érkezett a dunai vasmű meleghenger-mű-rekonstrukciója: hétfőn megkezdtek az új, nagyteljesítményű tolókemence üzemi próbáját. az új létesítmény szovjet tervek alapján, szovjet berendezések felhasználásával épült és óránként 170 tonna buga gazdaságos felmelegítésére alkalmas. a tolókemence 220 millió forintos költséggel készült el, és a hidegforgatás után a hét végén begyújtják a gázégőket. a kemencét boltozati égőkkel szerelték fel, amelyek egyenletes hőszugárzást biztosítanak és jelentős energia-megtakarítást, valamint reve-veszteség-csökkenést, eredményeznek. az új tolókemence üzembehelyezésével meggyorsul a bugák előmelegítése és a hengerlés: a husz méter hosszú tolókemencében ugyanis egyszerre 10-12 bugát helyezhetnek el. a speciális kemencével 5-6 százalékkal javul az anyagkihozatal, vagyis tonnánként ötven kiló acélt takarítanak meg a hengerlésnél./mti/

--

bb.46. koszoruzás pogány józsef emléktáblájánál

ti/dg/tr/pr/ra cz

1976. november 8.

koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a kerepesi temetőben pogány józsef, a tanácsköztársaság hadügyi, külügyi illetve oktatásügyi népbiztosa, a székesfehérvári ii-es hadtest egykori parancsnoka születésének 90. évfordulója alkalmából. a munkásmozgalmi panteonban lévő emléktáblánál koszorut helyeztek el a honvédelmi minisztérium nevében nagy lajos vezérőrnagy, a külügyminisztérium nevében szarka károly miniszterhelyettes, az oktatási minisztérium nevében dr.garamvölgyi károly miniszterhelyettes. megkoszoruzta az emléktáblát pogány józsef özvegye, lánya és testvére./mti/

--

15.35/ra

-29-

H.A. 20

bb.45. hazaérkezett moszkvából a kisz delegáció

gg/ra cz

1976.november 8.

hétfő délután hazaérkezett moszkvából a magyar kommunista ifjusági szövetség delegációja, amely dr.maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével részt vett a szocialista országok ifjusági vezetőinek konzultációján.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szücs istvánné, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar uttorók szövetségének főtitkára fogadta. jelen volt felix petrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb.44. somogyban már csak a kukorica és a cukorrépa vár betakarításra

vid/fm/ra hgy

1976. november 8.

somogyban befejezték - sőt 1800 hektárral túl is teljesítették a kenyérgabona-vetési tervét, így a felszabaduló erőt az őszi mélyszántásra és a betakarításra mozgósíthatták, s ennek eredményeként a cukorrépa és a kukorica kivételével valamennyi őszi növény: a burgonya, a szója, a silókukorica és a napraforgó, valamint a gyümölcs, a zöldség, a szőlő, is már fedél alá került. a cukorrépának csaknem 90 százalékát szintén felszedték a gazdaságok és azutóbbi napokban meggyorsult a kukorica-törés is. a mintegy 100 ezer hektárnyi területről több mint 67 ezer hektár termését takarították be. az őszi mélyszántásban is előrehaladtak: a tervezett terület 40 százalékán, összesen 50.000 hektárnyi területen készítették elő a talajt a tavasziak alá./mti/

--

bb.47. magyar-holland szakszervezeti tárgyalások

sl/s/ra cz

1976. november 8.

a szot elnökségének meghívására holland szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba w.s.l.spit, a holland szakszervezeti mozgalom szövetsége /fnv/ elnökhelyettesének vezetésével. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren gál lászló, a szot főtitkárhelyettese fogadta. jelen volt jan knepelhout, a holland királyság budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./

15.45/ra

-30-

17.20

bb.47. /magyar ... folyt./ra

a két ország szakszervezetének képviselői között hétfőn megkezdődtek a tárgyalások. tájékoztatták egymást szakszervezeteik tevékenységéről. délután gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta a holland küldöttséget. az őszinte, nyílt légkörű találkozón a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, az európai szakszervezetek helyzetéről és a többoldalú találkozók lehetőségeiről volt szó./mti/

--

bb.48. a magyar tbc-ellenes küzdelem háromnegyed évszázada - Sajtótájékoztató az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet 75 éves jubileuma alkalmából.

tíms/gk/pr/ra cz

1976. november 8.

az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet november 11-én ünnepli fennállásának 75. évfordulóját: 1901. november 11-én nyitotta meg kapuit az intézet jogelődje, az erzsébet-szanatórium.

hétfőn a magyar sajtó házában tartott sajtóértekezleten dr.hutás imre professzor, az intézet igazgató-főorvosa tájékoztatta az újságírókat a tbc elleni háromnegyed évszázados hazai küzdelem eredményeiről és a közeljövő feladatairól.

a tuberkolózis 1901-ben 61 484 halálos áldozatot követelt magyarországon, s a betegek számát 420 ezerre becsülték. ezzel szemben a múlt évben 1428-an haltak meg tuberkolózisban és összesen 55 ezer beteget tartottak nyilván. míg a század elején a halálos áldozatoknak körülbelül fele 40 év alatti volt, 1975-ben a férfiak átlagos életkora 65, a nőké 68 év volt, olyanok haltak tehát meg, akik husz, harminc, negyven évvel ezelőtt kapták meg a betegséget és többnyire nem is maga a tuberkolózis, hanem főleg a szív és keringési rendszerre gyakorolt káros következményei, szövődményei voltak a halál okai.

a nagy fordulatot a felszabadulás utáni idő hozta meg, amikor államunk jelentős anyagi áldozatokkal segítette a tbc elleni küzdelmet. 1950-ben még 46 ezer friss beteget fedeztek fel, 1975-ben már csak 6300-at. ennél is jelentősebb a fiatal korosztályok megvédésében elért eredmény. az 1950. évi 5500 gyermekkori tuberkolózisos megbetegedéssel szemben 1975-ben már csak 57 tizenéves év alatti fiatal betegedett meg, és míg 1950-ben 878 tizenéves éven aluli halt meg tbc-ben, 1975-ben mindössze kettő, és a korábbi 247 csecsemővel szemben egyetlenegy.

/folyt.köv./

15.55/ra

-31-

17.20

bb.48. / a magyar ... folyt./ra

a gyermekkori tbc leküzdésében elért eredményeinkkel európai viszonylatban is előkelő helyen állunk, csupán hollandia, dánia és svédország dicsekedhetik hasonló eredménnyel. igen nagy segítséget nyújtott az ernyőszűrés. 1975-ben 7.4 millió ernyőszűrést végeztek, tehát a lakosságnak több mint 90 százaléka esett át szűrésen. a fiatalok nagyfokú védettsége főleg a bcg-oltásoknak köszönhető.

egyedül külföldi, főleg amerikai példák meggyőzően bizonyítják, hogy ahol enyhítettek a tbc elleni küzdelem szigorú feltételein és a gondozási rendszeren, újból felszökött a megbetegedések száma. ezért továbbra is szükség van a szervezett küzdelemre, az ezt végző hálózatra, a feladatok azonban átalakulóban vannak. a tbc elleni küzdelem továbbra is elsődleges marad, de mellette fokozott figyelmet fordítanak egyéb, krónikus tüdőbetegségekre, mint az idült hörghurut, a tüdőasztma, a poráztalmak és főleg a tüdőrák kérdéseire, a korai felismerés jelentőségét bizonyítja, hogy az időben megoperált tüdőrákos betegek 40 százaléka túléli a műtét utáni öt évet, gyakorlatilag tehát gyógyulhatnak tekinthető.

az ernyőszűrés ezeknek a betegségeknek a kimutatására is alkalmasak, s ezért foglalkoznak az ugynevezett komplex szűrés bevezetésével. ezt már több tízezer ember végezték el, az eredmények biztatóak. lehetővé válik a tbc-n kívül különböző tüdő-és szívelváltozások észlelése, megméri a vérnyomást, a vércukrot, a vizelet cukor-és esetleges vértartalmát, és gyakran esetekben egyéb vizsgálatokat is elvégeznek. ez a komplex szűrés alapul szolgálhat a későbbiekben az általános egészségügyi szűréshez is. az intézetben számítógépes rendszeren is dolgoznak, amelyről jelentős segítséget várnak a különböző szervezési, kutatási, tudományos feladatok megoldásában, a felkutatott betegek gondozásában, sorsának nyomon követésében.

a hazai tbc-ellenes küzdelem eredményeit ismerte el a tbc-ellenes nemzetközi unió, amikor a múlt évben többséggel budapestet választotta európai irodájának székhelyéül. ez az intézmény ugyancsak az országos korányi tbc-intézetben működik.

magát a jubileumi ünnepséget csütörtök délután 5 órakor tartják a madách színházban, ahol hutás professzor számol be a tbc-ellenes küzdelem múltjáról, jelenéről és a jövő feladatokról, és kitüntetik az intézet, a tbc-ellenes küzdelem sok érdemes munkását./mti/

..-

-32-

16.00/ra

17.17

felhasználható 18 órától!

bb.49. komszomol küldöttség csongrád megyében

vid/ká/ra cz

1976. november 8.

a bajkál-amur vasútvonal komszomolista építőinek hazánkban tartózkodó egyik csoportja hétfőn csongrád megyei kiránduláson vett részt. a szovjet fiatalok megismerkedtek a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeummal, a mártélyi ifjúsági képzőművészeti táborral és szentes nevezetességeivel. este a makói lenin tsz fiataljaival magyar-szovjet barátsági találkozón vettek részt.

a hazánkban tartózkodó komszomol csoport vezetőjét, vitalij b.arszentjevet, a komszomol kb elnökét hétfőn fogadta dr. németh lajos, a csongrád megyei pártbizottság titkára és bódi györgy, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára./mti/

..-

felhasználható 18 órától!

bb.50. lakóterületi ifjúsági parlament az ország egyik legnagyobb kisz lakótelepén

vid/ká/ra cz

1976. november 8.

az ország néhány városában és községében kísérletképpen lakóterületi ifjúsági parlamentet rendeznek. az ország egyik legnagyobb ifjúsági lakótelepén, a szombathelyi ságvári endre kisz városrészben hétfőn zajlott le ez az esemény. elek tibor, a szombathelyi városi tanács elnökhelyettese számolt be az ifjúságpolitikai határozat és az ifjúsági törvény végrehajtásának helyi tapasztalatairól, a lakóterület fejlesztéséről, a fiatalokat érintő szociális, kulturális és sportolási kérdésekről. egyebek között elmondotta, hogy a most már csaknem 5000 lakosu városrészben jól halad a földgáz bevezetése, s a lakótelep a következő években új üzletekkel, gyermekintézményekkel gyarapodik. javítják a kommunális ellátást és a közlekedést is.

a megyeszékhelyen rövidesen megkezdik a megyei művelődési és ifjúsági központ építését. készül a fedett uszoda és társadalmi munkával - amelyben az ifjúsági lakótelep lakói is részt vesznek - sporttelepek létesülnek./mti/

..-

-33-

16.10/ra

18.10

felhasználható 19.30 óra után!

bb.51. Liszt-émlékest szekszárdon

vid/fm/ra cz 1976. november 8.

szekszárdon emlékhangversenyt tartottak hétfőn Liszt ferenc születésének 165. halálának 90. és szekszárdi hangversenyének 130. évfordulója alkalmából. a régi vármegyeháza nagytermében rendezett emlékestet - amelyre meghívták forrai miklós kossuth-díjas művészt, a Liszt ferenc társaság főtákosát is - a babis Mihály megyei művelődési központ pedagógus kórusa és a garay János gimnázium és óvónői szakközépiskola énekkara adott hangversenyt Liszt-művekből, fertőszögi Béláné és Gerse József karnagyok vezényletével./mti/

--

felhasználható 19 órától!

bb.52. szovjet filmek fesztiválja nógrád megyében

vid/ká/ra cz 1976. november 8.

a Szerelmesek románca című film hétfőn salgótarjánban megrendezett diszbemutatójával nógrád megyében is megkezdődött a szovjet filmek fesztiválja. a november 7. filmszínházban rendezett ünnepségen részt vett J.K. Gromov, a szovjet filmelméleti és történeti intézet igazgatóhelyettese, Szergej Mikaelján, a prémium című film rendezője és Valentyina Tyeliciskina a nőszülni tudni kell című film főszereplője is./mti/

--

bb.53. három évi szabadságvesztés tömeges közuti baleset okozásáért

vid/fm/ra cz 1976. november 8.

Oláh Géza miskolci lakos, a miskolci építőipari szállítási vállalat gépkocsivezetője ez év nyarán ózdra szállított anyagot, majd visszafelé menetben felvette gépkocsijára Szőke Andrást és Kovács Ferencet. utközben észrevette, hogy gépjárművének fékje nem fog rendezése, ennek ellenére 50-60 kilométeres sebességgel vezette a tehegépkecsit. putnok térségében egy kerékpáros mögött haladt, mikor szembe jött vele egy autóbusz. hogy a kerékpárost ne üsse el, a kormányt félrefordította, s áthaladt a menetirány szerinti bal oldalra, ahol nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusznak. az ütközés következtében Szőke András olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy sérülésébe a helyszínen belehalt. az autóbusz csaknem harminc utasa közül heten szenvedtek kisebb-nagyobb sérüléseket.

/folyt.köv./

16.20/ra

-34-

bb.53. / három évi ... folyt./ra

a miskolci járásbíróóság gondatlanságból elkövetett, halálos és tömeges közuti baleset okozásában mondta ki bűnösnek Oláh Gézát, s ezért három évi szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől pedig két évre eltiltotta.

oláh Géza enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb.54. befejezték az őszi vetést tolna megyében

ö/vid/fm/ra cz 1976. november 8.

tolna megyében hétfőre befejeződött az őszi vetés, a tsz-ek az idén a tervezettnél mintegy ötszáz hektárral nagyobb területen vetettek őszi búzát. a jelenlegi kellemes időben biztatóan fejlődnek a már soroló őszi vetések, különösen a korán magágyba szórt búzák nagyon szépek. a megye tsz-eiben a mélyszántás félidejéhez közelednek. a kukorica-törés 58, a cukorrépa-betakarítás körülbelül 85 százaléknál tart. legjobban előre haladt ez a munka az ácsi cukorgyárnak a tamási járásra kiterjedő körzetében. ott előreláthatólag ehét végére befejeződik a cukorrépa betakarítása./mti/

--

bb.55. vadliba-invázió a balaton vidékén

vid/fm/ra cz 1976. november 8.

a balatonon megkezdődött a „madár-idegenforgalom”, főszezonja. az enyhe időjárás hatására régen nem tapasztalat tömegben gyűltek össze a tavon az átvonuló madarak csapatai. az utóbbi három napon valóságos vadliba-inváziót észleltek. az északról dél felé húzódó vadludak - valószínűleg az enyhe időjárás hatására - megszakították utjukat és meglepték a balatoni „madárszállókat”, a csendes öblöket, nádasszéi vizeket és a kisbalaton környékét. a vadludak éjjelente is feltűnően nagy tömegben vonulnak a balatonhoz, ahonnan gyakran tesznek „kirándulásokat”, a környező vidékre.

tömegesen tartózkodnak a balatonon különféle vadkacsafajták, s feltűnt az északi vizek jellegzetes lakója: a kontyos réce is.

az évszakhoz képest enyhe időjárás hatással van a halállományra is, ugyanis több halfajta még nem vonult teletőbe. a gardák nagy rajjai most gyülekeznek a tihanyi szorosban és a mélyebb vizeken, s ez jó zsákmányt kínál a még folyamatosan dolgozó halászbrigádoknak./mti/

--

16.30/ra

-35-

bb.56. norvég miniszter

gg/pr/ra cz

1976. november 8.

kjolv egeland norvég oktatási és vallásügyi miniszter - dr. polinszky károly oktatási miniszter meghívására - hétfőn magyarországra érkezett a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. polinszky károly fogadta. jelen volt rolf ingemann jerving nagykövet./mti/

--

bb.57. kitüntetés

gg/pr/ra cz

1976. november 8.

az elnöki tanács dr.világhy miklós tanszékvezető egyetemi tanárnak, az állam- és jogtudományok doktorának eredményes oktató és tudományos munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr.polinszky károly oktatási miniszter adta át./mti/

--

bb.58. vízmű közlemények

ra cz

1976. november 8.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy vízcsőösszekötési munkálatok miatt november 10-én szerdán reggel 7.00 órától - előreláthatólag este 18.00 óráig a xx.kerüle területén nyomáscsökkenés várható

közli továbbá a fővárosi vízművek, hogy vízcső összekötési munkálatok miatt november 11-én, csütörtökön reggel 7.00 órától - előreláthatóan este 19.00 óráig a xiv.kerület kerepesi utmartos flóra utca -nagy lajos király utja - lumumba utca által határolt területen, valamint a hatház utca új lakótelepen nyomáscsökkenés, ill. a magasabb emeleteken vízhiány várható./mti/

--

bb.59. magyar pártmunkás küldöttség utazott róma

gk/zs/ra cz

1976. november 8.

az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn róma utazott a magyar szocialista munkáspárt pártmunkásküldöttsége káplár józsefnek, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren hoós jános, a kb osztályvezető-helyettese bucsúztatta./mti/

--

16.40/ra

-36-

bb.60. közvéleménykutatás alapján vitatták meg az oroszországi bányák munkaverseny-mozgalmát

vid/fm/ra cz

1976. november 8.

az oroszországi szénbányáknál már hagyomány, hogy a párt, a szakszervezet és a kisz vezető testületei a vállalat vezetőivel közösen évről évre úgy vitatják meg a munkaverseny helyzetét, hogy előzetesen számos dolgozó véleményét kikérik. a tapasztalatokat a szocialista brigádvezetők tanácskozásán is értékelik. a vezető testületek megbeszélésének - amelyre hétfőn került sor - most különös jelentőséget adott az, hogy az idei terv maradéktalan teljesítése érdekében még sok a tennivaló az oroszországi bányákban.

a tanácskozáson egyértelműen megállapították, hogy a versenymozgalom sokat fejlődött. az idén már január elején közzétették a munkahelyekre, brigádokra lebontott feladatokat, és ezeket a szakszervezeti bizottság kulturális ajánlásokkal és a társadalmi munkára szóló javaslatokkal is kiegészítette. így a szocialista brigádok szerződésai sokkal konkrétabbá váltak. a munkaversenynek részét képezi a balesetelhárítás is, amelyre külön ösztönzési feltételeket dolgoztak ki. ennek köszönhető, hogy az előző éveknél sokkal kedvezőbben alakultak mind a gyakorisági, mind a súlyossági mutatók. a benyújtott újításoknak több mint fele a szocialista brigádoktól származik. a vállalat dolgozói által az idén teljesített 41.300 óra társadalmi munkából csaknem 40.000 órát a szocialista brigádok teljesítettek.

a mozgalomnak sok más eredménye van, a tanácskozáson ezúttal mégis a hiányosságokról, a tennivalókról esett több szó. ugyanis az előző évihez viszonyítva csökkent a szerződést kötő brigádok száma, és a vállalat éves tervének teljesítéséhez 43.000 tonnás elmaradását kell pótolnia. sok objektív körülmény járult hozzá ehhez a helyzethez. így például a szerződő brigádok száma azért is csökkent, mert sokan mentek nyugdíjba, amegszűnő aknáktól áthelyezett dolgozók nem mindig tudtak azonnal új brigádba kerülni, vagy új brigádot alakítani, másutt kisebb brigádokból nagy komplex brigádok szerveztek. a terv teljesítését pedig váratlan rossz geológiai viszonyok, géphibákból eredő kiesések és más tényezők is nehezítették.

/folyt.köv./

16.45/ra

-37-

18.11

18.11

bb.60. / közvéleménykutatás ... folyt./ra

mégis a tanácskozáson - éppen az előzetes beszélgetések alapján - a szocialista brigádmozgalom javításában látták a feladatok megoldásának egyik legfőbb kulcsát. a bányászok ugyanis több olyan jelenségről szóltak, amelyek gátolják a versenymozgalom fejlődését. nem mindenütt veszik figyelembe megfelelően a szocialista brigádok javaslatait. nem adnak azokra érdembeni választ, és a javaslatoktól eltérő intézkedéseket nem indokolják. még mindig akadnak - főleg a középvezetők között - akik csak hatalmi szóval intézkednek, durva hangnemet használnak és lekezelik a dolgozókat.

éppen ezért a tanácskozáson úgy foglaltak állást, hogy a tervek teljesítésébe jobban be kell vonni a szocialista brigádokat, jobban kell támaszkodni kezdeményező készségükre, és nagyobb figyelmet kell fordítani folyamatos munkafeltételeik biztosítására. a brigádoktól azt kérték, járjanak élen a munkaidő jobb kihasználásában./mti/

--

bb.61. teljesítette exporttervét a bakonyi bauxitbánya vállalat

vid/fm/ra cz

1976. november 8.

hétfőn teljesítette export-tervét a bakonyi bauxitbánya vállalat. hajnalban utnak indították az utolsó 9200 tonnás szállítmányt. ebben az esztendőben - hasonlóan az elmúlt évhez - fél millió tonna ércet szállítottak a vevőknek, az ndk-ba, csehszlovákiába és Lengyelországba.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál egyébként már hagyomány, hogy november közepére teljesítik exporttervüket. a jól szervezett munkán kívül része van ebben a máv szombathelyi igazgatóságának és az ajkai vasutasoknak is, hiszen minden időben biztosították a szállításokhoz szükséges vagonokat, és szombat-vasárnapokon is vállalták a rakodást./mti/

--

16.50/ra

-38-

bb.62. kecskemét kapta a hild-émlékérmét - ünnepi tanácsülés a megyeszékhelyen

vid/f/ra cz

1976. november 8.

a magyar urbanisztikai társaság a dinamikusan épülő, megújuló alföldi megyeközpontnak, kecskemétnek ítélte oda az idei „hild jános-émlékérmét”. ez alkalomból hétfőn ünnepi ülést tartott kecskemét város tanácsa. fehér sándor, a városi népfrentbizottság elnöke köszöntötte a tanácsülés résztvevőit, köztük a megyei pártbizottság első titkárát, horváth istvánt, és dr.gajdócsi istvánt, a megyei tanács elnökét. ezt követően sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, a magyar urbanisztikai társaság elnöke átnyújtotta a hild-émlékérmét gódor józsefnek, kecskemét város tanácselnökének.

ezután a városi tanács által alapított kitüntetések átadására került sor. a városi tanács elnöke a „kecskemét városfejlesztéséért”, „érmét az észak-bács-kiskun megyei vízmű vállalat igazgatójának, benkó zoltánnak adta át. a kodály zoltán szülővárosának tanácsa által adományozott kodály-émlékérmét vásárhelyi zoltán kossuth-díjas, kiváló művész, a kecskeméti városi dalárda egykori híres karnagyának nyújtotta át gódor józsef tanácselnöknek./mti/

--

bb.63. műszaki-tudományos együttműködési megállapodás hazánk és a zöldfoki szigetek között

t/sz/gg/ie/ra cz

1976. november 8.

hétfőn a tesco székházában műszaki-tudományos együttműködési megállapodást és munkaprogramot írt alá székács imre, a tesco vezérigazgatója és manuel pereira silva, a zöldfoki szigetek köztársaság miniszterelnöki kabinetirodájának vezetője. a műszaki-tudományos együttműködésről a két ország miniszterelnöke, lázár györgy és pedro pieres ez év februárjában budapesten állapodott meg.

a most megkötött együttműködési megállapodás alapján hazánk orvosszakértőket és mezőgazdasági szakembereket küld majd a zöldfoki szigetekre, s az onnan érkező diákokat Magyarországon képezik ki szakmunkásokká, technikusokká.

a zöldfoki szigetek köztársaság delegációját fogadta garai róbert külügy- és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

--

17.00/ra

-39-

18.12

bb.64. dr.zsögön éva

k/r6/zsu/pr/ra cz

1976. november 8.

egészségügyi államtitkár vezetésével egészségügyi küldöttség utazott a vietnami *Szocialista* köztársaságba, a delegáció -amely később látogatást tesz Laoszban is - ottartózkodása során megbeszélést folytat az egészségügy vezetőivel, s meglátogat több kórházat, illetve egészségügyi intézményt.  
/mti/

--

bb.65. skóciai gazdasági küldöttség budapesten

sl/tr/ra cz

1976. november 8.

magyarországra érkezett a scottish council /skót kereskedelemfejlesztő és ipartanács/ 11 tagu küldöttsége, amelyet lord clydesmuir, a tanács elnöke vezet. tagjai főleg gépipari vállalatokat képviselnek, és elkísérte őket a bank of scotland képviselője is. a látogatás célja a skóciai és magyar vállalatok közötti árucserre és licenc-kereskedelem fellelítése, és harmadik piacon való együttműködési lehetőségek feltárása. a delegáció tagjai hétfőn megkezdték tárgyalásaikat a magyar kereskedelmi kamarában./mti/

--

bb.66. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra cz

1976. november 8.

29. tömegközlekedési változások
30. fneb ülése
31. elhunyt vámosi ferenc
32. sárközi vásár
33. tudományos tanácskozás
34. magyar-csehszlovák tárgyalások
35. az árhivatal tájékoztatója
36. hazérkezett a vízügyi küldöttség
37. lengyel miniszter látogatása
38. szolnoki robbanás
39. balesetek
40. konferencia a korrózióvédelemről
41. köálló üzemi tit szervezet
42. elutazott az mszmp küldöttsége
43. tolókemence üzemi próbája
44. kukorica-és cukorrépabetakarítás
45. hazaérkezett a kisz delegáció
46. koszoruzás
47. magyar-holland tárgyalások
48. 75 éves a korányi tbc intézet
49. bam küldöttség látogatása
50. lakóterületi ifjusági parlament
51. liszt- emlékest
52. szovjet filmek fesztiválja

/folyt.köv./

18.05/ra

-40-

bb.66. / a belső ... folyt./ra

53. bírósági hír
  54. őszi vetés
  55. vadliba-invázió
  56. norvég miniszter
  57. kitüntetés
  58. vízmű közlemények
  59. magyar pártmunkás küldöttség
  60. munkaversenymozgalom - közvéleménykutatással
  61. bakonyi bauxitbánya exportteljesítése
  62. kecskeméti híd- emlékérem
  63. műszaki-tudományos együttműködési megállapodás
  64. egészségügyi küldöttség
  65. skóciai küldöttség
  66. hírjegyzék
- /mti/

--

felhasználható 21.00 órától

bb-67. barátságvonaton 330 budapesti dolgozó utazott moszkvába

t/sl/pá/ra cz

1976. november 8.

hétfő este a nyugati pályaudvarról barátságvonat indult, amelyen a szocialista munkaversenyben elért eredményeinek jutalmaként 330 budapesti dolgozó utazott a szovjetunióba. moszkvában felkeresnek üzemeket, barátsági nagygyűlésen is találkoznak moszkvai dolgozókkal, majd leningrádba látogatnak./mti/

--

bb.68. időjárásjelentés

pá/ra cz

1976. november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án 18.15 órakor:

folytatódik az enyhe idő.

kedd estig az ország felett kevés felhő képződik. napos, száraz idő lesz. a hajnali órákban párásság, egy-két helyen rövid ideig tartó köd várható. a déli, délkeleti szél mérsékelt lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között./mti/

--

18.30/ra

-41-

18.30  
Lg

bb.69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

ra cz

1976. november 8.

67. barátságvonaton 330 budapesti dolgozó utazott moszkvába  
68. időjárásjelentés  
69. híregyzék  
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: koncz antal

/mti/

21.00/ra

-42-

*Hon 21.10*

bb.70. meghalt az orosházi üvegyár vasuti balesetének élet-  
veszélyes sérültje

vid/ok -cz

1976. november 8.

vasárnap reggel az orosházi öblös-és siküvegyárban az üzemi  
vasuti rakodón a szerelvényről hét vagon leszakadt és a szomszéd-  
dos vágányon egy mozdonyba ütközött, amelynek vezetői állásá-  
ban tartózkodók közül heten megsérültek. boros sándor, az  
üvegyár harminchat éves művezetője, aki életveszélyes sérü-  
lést szenvedett, hétfőn este 20.30-kor belehalt sérüléseibe.  
a többi sérült orvosi kezelés után - a kórházi információ sze-  
rint - gyógyulttan hazatérhet.

a rendőrség folytatja a baleset kivizsgálását./mti/

-. -

-43-

- v é g e -